1 de noviembre de 2007

Dr. Felipe Calderón Hinojosa
Presidente de la República

Presente

Estimado Presidente:


Considero que la educación es el mejor medio para mejorar nuestro país, por lo que dedico parte de mi tiempo como investigador universitario a tratar de mejorar los procesos educativos.

Adjunto encontrará problemas y errores en los reactivos utilizados en las secciones de Matemáticas en las pruebas de 3º de Secundaria Enlace 2006 y 2007

He revisado muchos reactivos de pruebas estudiantiles, encontrado problemas de todos tipos. Generalmente tengo la información de cuales son las respuestas correctas. Desafortunadamente la SEP no incluyó esta información, por lo que en la revisión que hice solamente verifique que se incluyera una respuesta correcta. Si me proporcionan esta información con todo gusto reviso que se hayan usado las opciones buenas. Por experiencia se que generalmente hay varios reactivos mal calificados. 

Me permito felicitarlo por publicar los reactivos utilizados, ya que constituyen una aportación a la definición de los programas de secundaria.

Atentamente


Dr. Héctor G. Riveros Rotgé
Instituto de Física, UNAM
A.P. # 20-364
01000Mexico, D.F.
55 5622 5091
55 5622 5008 Fax
www.hgriverosr.com 

9 de septiembre de 2010
Lamento comunicarle que no corrigieron los reactivos, y que sigue habiendo errores y fraude en la aplicación de la prueba enlace. El INEE tiene resultados confiables.

La SEP me contesto diciendo que tienen reformas, cursos a profesores, SIN MENCIONAR LOS ERRORES QUE LES DEMOSTRE.

